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Kurz Moderní senior pomáhá 
vyznat se v „době elektronické“

Orientovat se v prostředí internetu, nenaletět pod-
vodníkům, koupit si správný mobil či počítač 
a nevyhodit přitom peníze z okna. Jak vyfotit QR 
kód, zaplatit přes internet, zabezpečit si bankov-
nictví, zbavit se virů a reklam. Vybrat si správný 
tarif, neplatit zbytečně navíc a mít fungující, mo-
derní elektroniku. Nebo co znamená mít účet, jak 
se vyznat ve velkém množství sociálních sítí a je 
vůbec WhatsApp bezpečný ke komunikaci?
To zjistíte v rámci projektu Moderní senior. Mů-
žete využít společné kurzy v Olomouci a Pros-
tějově či individuální poradenství na Maltézské 
pomoci, nebo u Vás doma. Projekt je určen všem 
obyvatelům Olomouckého kraje. 
Kontakt: Karel Čapka, 605 228 161,  
karel.capka@maltezskapomoc.cz

POZOR! 
SOUTĚŽ O KURZ ZDARMA! 

Kurz Moderní senior nabízí olomoucké centrum 
společnosti Maltézská pomoc, jež provozuje ak-
tivity zaštiťované Suverénním řádem maltéz-
ských rytířů. Ten patří mezi nejdéle působící 

instituce křesťanské civilizace s cílem pomáhat 
všem potřebným bez rozdílu. V Českých zemích 
poskytují Maltézští rytíři účinnou pomoc potřeb-
ným nepřetržitě již od 12. století. Tradičně se řád 
soustředil hlavně na provoz nemocnic-špitálů, 
dnes je těžištěm řádových aktivit podpora a po-
moc seniorům, zdravotně znevýhodněným a dal-
ším lidem v nouzi. K tomu řád využívá rozsáhlé 
sítě profesionálů i dobrovolníků ve dvanácti cent-
rech Maltézské pomoci, mimo jiné i v Olomouci.
Kurz Moderní senior od Maltézské pomoci může 
zdarma získat vylosovaný výherce, který správně 
odpoví na soutěžní otázku:

Jak se ještě jinak říká Maltézským rytířům? 
(Malá nápověda: najít můžete nejméně dvě ozna-
čení, jednak podle jejich svatého patrona, nebo 
také podle činnosti, které se věnovali nejvíce).

Své odpovědi posílejte do 31. července 2023 včet-
ně na e-mail mmol.osv@olomouc.eu. Výherce 
bude moci dle svého výběru zdarma absolvovat 
podzimní kurz využití mobilního telefonu nebo 
kurz práce s počítačem pro seniory.
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Milí čtenáři, 
opět se po čtvrt roce setkáváme 
díky našemu magazínu Olomo-
ucký senior. Tak, jak živě se vy-
víjí aktivity olomouckých senio-
rů a seniorek, tak se vyvíjí i náš 
časopis. Reflektuje všechno, co 
se u nás děje, a mě moc těší, že 
toho je opravdu dost.

Je až k neuvěření, jak se roz-
rostla spolupráce olomouckých 
a královéhradeckých seniorů. 
Na následujících stránkách na-
jdete řadu dokladů o tom, že 
vaše společné aktivity opravdu 
výrazně zpestřily životy a at-
mosféru v mnoha klubech u nás 
i v partnerském Hradci. Vše fun-
guje přirozeně.

Najdete zde také informace 
o praktické pomoci, kterou po-
skytují různé neziskovky, dočte-
te se, jak se Olomoučané zapoju-
jí do celostátních aktivit, a další. 
V historické rubrice se ohlédne-
me za temnou dobou, kdy i olo-
moučtí novináři chválili říšského 
protektora, a naopak haněli od-
vážné výsadkáře.

Milí čtenáři, věřím, že vám 
Olomoucký senior dokáže zpes-
třit letní dny, a těším se na další 
setkávání.

Kateřina Dobrozemská,  
náměstkyně primátora
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Olomouc opět úspěšná! Rodiny  
s dětmi a senioři zažijí spoustu akcí

Celkem 1 087 738 korun zís-
kalo statutární město Olomouc 
za úspěch v soutěži Obec přátel-
ská rodině a seniorům 2023, kte-
rou vyhlašuje Ministerstvo práce 
a sociálních věcí. Odměnu město 
použije na realizaci prorodinných 
aktivit v Olomouci. V soutěži 
město slavilo úspěch již v letech 
2015, 2017 a 2019. 

Pro rodiny a seniory je naplá-
nována spousta aktivit. Z větších 
akcí to bude např. Den pro rodi-
če s dětmi na Sluňákově – den 
plný hravých a tvořivých aktivit 
pro děti s bohatým doprovodným 
programem. Další větší akcí bude 
Podzimní stezka poznání, jedná 
se o mezigenerační vycházku pří-
rodou pro celou rodinu s plněním 
úkolů. Tuto akci pořádá odbor so-
ciálních věcí spolu s Krajskou ra-
dou seniorů Olomouckého kraje. 
Pro seniory s vnoučaty i rodiče sa-
moživitele budou připraveny dva 
jednodenní zájezdy. 

Díky získané dotaci bude mož-
né zajistit pravidelný program 
v komunitních centrech měs-
ta Olomouce na ul. Peškova 1 
a na ul. Pavelčákova. Nejen pro 
obyvatele okolních sídlišť zde 
budou pořádány nejrůznější bese-
dy a přednášky pro rodiče, bude 
zajištěno i cvičení, jóga či tanec 
jak pro seniory, ale i malé děti či 
rodiče s dětmi, dále se účastníci 
mohou těšit na nejrůznější tvořivé 
dílny a výtvarné workshopy, me-
zigenerační akce atd. Pravidelný 

program by měl být zajištěn 
od září do prosince. Rovněž plá-
nujeme vytvořit samostatné 
webové rozhraní pro komunitní 
centra, kde bude na jednom místě 
přehled akcí, pozvánky, rezervač-
ní systém, fotogalerie atd.

Díky dotaci vznikne v Olo-
mouci první Senior Point v ko-
munitním centru Pavelčákova 
a pět základních Family Pointů. 
Zde mohou rodiče v klidu a po-
hodlí nakrmit a přebalit své dítko, 
rovněž zde díky různým prospek-
tům získají tipy na výlety i rady 
a kontakty. 

Současně vznikne několik in-
formačních materiálů, jako na-
příklad leták s přehledem míst 
přátelských rodinám, Informační 
minimum pro rodiče, jehož cílem 

je usnadnit rodičům vyhledání 
základních informací v různých 
oblastech rodinné politiky, bu-
dou dotištěny žádané informační 
materiály Do přírody ve městě či 
Bezbariérový průvodce Olomou-
cí. Dojde i ke zhotovení infor-
mačního spotu k propagaci Fon-
du pomoci olomouckým dětem. 
V říjnu proběhne tradiční konfe-
rence k rodinné politice, letos již 
9. ročník. 

Veřejnost se o aktivitách bude 
dozvídat zejména prostřednictvím 
webových stránek www.prorodi-
nu.olomouc.eu, www.proseniory.
olomouc.eu, FB města Olomouce, 
pozvánek v Olomouckých listech 
a časopisu Olomoucký senior, 
dále prostřednictvím Radia Haná 
či TV Morava.  (red)

Aktivita je podpořena z NDT 
Obec přátelská rodině a seniorům 2023



Olomoucký senior | 2/2023 5aktuality | 

Město ocenilo pět osobností  
a stovky dobrovolníků

Den pro rodinu pro všechny generace

Slavnostní předání Cen města 
Olomouce se odehrálo 1. června 
v Arcibiskupském paláci. Spole-
čenský večer byl předzvěstí Svát-
ků města, které trvaly až do ne-
děle. Součástí ceremoniálu bylo 
i ocenění Počin roku 2022.

Primátor Mirek Žbánek při za-
hájení parafrázoval Cicerův výrok, 
že ocenění dává smysl, pokud při-
chází od těch, kterým se ho už do-
stalo. „Je to výraz občanské souná-
ležitosti a ocenění za to, co děláte. 
Navrhli vás kolegové, přátelé i jiné 
osobnosti města,“ řekl primátor.

Cenu města jako poděkování 
za práci i životní postoj dostali bi-
ofyzik a přední odborník na kokta-
vost Josef Pešák, běžkyně Petra Ka-
mínková, výtvarnice Jana Krejčo-
vá, dlouholetý správce olomouc-
ké vojenské posádky Alois Kadl-
čík a lékař Libor Kvapil, zakladatel 

ordinace pro lidi bez domova. Oce-
nění má podobu dívky s ratolestí 
od sochaře Petra Kuby, laureáti do-
stali také zlatý odznak z dílny Ro-
berta Vysoudila a pamětní list. Stov-
ky volontérů z Dobrovolnického 
centra Univerzity Palackého si pak 

vysloužily ocenění Počin roku v po-
době skleněného kvádru s hologra-
mem. V sále Arcibiskupského palá-
ce si také vysloužily velký potlesk. 
Medailonky oceněných  
osobností najdete na webu: 
www.cenamesta.cz  (end) 

Oblíbený Den pro rodinu přive-
dl v sobotu 20. května do Smeta-
nových sadů spoustu dětí, rodičů 
i prarodičů. Spokojenost s organi-
zací a náplní akce dávali na místě 

najevo starší, mladší i nejmenší 
účastníci. 

Kromě Běhu pro Paměť ná-
roda byla zejména pro malé ná-
vštěvníky připravena různá herní 

stanoviště, kde si mohli vyzkou-
šet např. chytání rybiček, luko-
střelbu, poznávat věci pohmatem 
a další. Za splnění úkolu získávaly 
děti razítka, která na závěr promě-
nily v drobnou odměnu. Největ-
ší úspěch slavily motokáry, malo-
vání na obličej, ale také chill zóna 
Univerzity Palackého v Olomou-
ci. O pohodovou rodinnou atmo-
sféru se postarala i moderátorka 
akce Martina Qweetko Procház-
ková. 

Akce pro nejen olomoucké ro-
diny se konala již šestým rokem 
a jejími spoluorganizátory byla 
nezisková organizace Post Bel-
lum, Univerzita Palackého v Olo-
mouci a Olomoucký kraj.  (red)
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V klubu se pořád něco děje, nelenošíme

Maltézská pomoc jí zlepšila život

Činnost klubu seniorů v Polské 
ulici se po covidových kotrmel-
cích mohla vrátit do zaběhlých ko-
lejí. Co jsme my, senioři z klubu 
na Polské, už v tomto roce zvládli?

V lednu jsme si promítli fotky 
z loňských akcí a měli také zajíma-
vou besedu o Vietnamu. Od února 
se zase rozběhla akce „Sejdeme se 
u Svitav“, které se aktivně zúčast-
ňujeme. Chodili jsme jak na spo-
lečné vycházky, které pořádal ma-
gistrát a měli jsme i akce vlastní. 
V únoru jsme uspořádali klubo-
vý turnaj v bowlingu. Začátkem 
března jsme si vyjeli autobusem 
do Modré u Velehradu do „Živé 
vody“ a ve Starém Městě u Uher-
ského Hradiště se nám líbilo v Ko-
vozoo. Doporučujeme! Také pro-
běhla tradiční oslava MDŽ s ob-
čerstvením a hudbou a zajeli jsme 
si zatančit do Skrbně. Někteří čle-
nové se jeli, i přes nepřízeň počasí, 
podívat do Hustopečí, jak kvetou 
mandloně. 

Dubnová návštěva ve „svíč-
kárně“ na Kaštanové ulici se 
členům také velice líbila. Jindy 
nám pro dobrou náladu u nás 

v klubu na piano zahrál a k tomu 
zazpíval pan Richard Pogoda. 
V květnu jsme využili nabídku 
CK Senior Travel a zajeli jsme se 
podívat na Dalešickou přehradu 
s návštěvou infocentra atomové 
elektrárny Dukovany. Pak jsme 
měli další kulturní perlu, a to 
11. května, kdy v klubu proběhla 
významná událost – křest knihy, 
kterou náš člen Jan Duda přelo-
žil do esperanta. Dále se tři druž-
stva z našeho klubu zúčastnila 
turnaje v bowlingu pořádaného 

magistrátem. Tým Cestovatelé 
na něm dokonce obsadil druhé 
místo. Pak se také delegace dese-
ti našich členů zúčastnila v Hrad-
ci Králové vyhodnocení projektu 
„Sejdeme se u Svitav“ a na za-
čátku června jsme si zatančili 
v pavilonu „A“ na Floře na seni-
orské veselici. První pololetí le-
tošního nabitého roku zakončíme 
s občerstvením a tancem v klubu 
seniorů ve Slavoníně.

Zdeněk Kalvoda,  
vedoucí KS Polská

Paní Lenka je seniorka, která 
žije sama v bytě na okraji Olo-
mouce. Její vášní je kultura, ces-
tování a společnost, ale nemá 
s kým sdílet tyto zážitky. Proto se 
obrátila na olomoucké centrum 
Maltézské pomoci, které jí nabíd-
lo sociálně aktivizační službu pro 
seniory a osoby se zdravotním 
postižením. Tato služba propojuje 
lidi, kteří potřebují pomoc nebo 
společnost, s dobrovolníky, kteří 
jim rádi vyjdou vstříc. Paní Lenka 
tak našla dobrovolnici, která s ní 
chodila na výlety, do divadla nebo 

na kávu. Díky tomu se paní Len-
ka cítila lépe, měla někoho, s kým 
si mohla povídat a užít si života. 
Služba jí také pomohla s některý-
mi praktickými záležitostmi, jako 
je vyřizování příspěvků nebo do-
provod k lékaři. Paní Lenka tak 
získala nejen přítelkyni, ale i pod-
poru a jistotu.

Sociálně aktivizační služba pro 
seniory a osoby se zdravotním po-
stižením je jednou z mnoha slu-
žeb, které Maltézská pomoc po-
skytuje v Olomouci a okolí. Cílem 
služby je snižovat sociální izolaci 

a podporovat soběstačnost lidí, kte-
ří se ocitli v obtížné situaci. Služ-
ba je určena pro seniory nad 65 let 
a osoby se zdravotním postižením 
nad 18 let. Služba je zdarma a fun-
guje na principu dobrovolnosti. 

Pokud máte zájem o službu 
nebo se chcete stát dobrovolníkem 
a tuto službu nám pomoci posky-
tovat, můžete kontaktovat Maltéz-
skou pomoc na telefonním čísle 
731 619 695 nebo na e-mailu lucie.
svabova@maltezskapomoc.cz.

Michaela Krejčí, Maltézská 
pomoc – centrum Olomouc
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Dobrovolnické centrum univerzity 
pomáhá i propaguje

Rodinné centrum Heřmánek  
a jeho 6 209 dní

Dobrovolnické centrum Uni-
verzity Palackého v Olomouci 
vzniklo v roce 2016 jako první ta-
kové centrum zřízené univerzitou 
v České republice. Ve spolupráci 
se studenty a pracovníky UP zpro-
středkovává dobrovolnické příle-
žitosti a podporuje téma dobrovol-
nictví. Cílem je nejen dobrovol-
nictví vykonávat, ale také k němu 
přivést mladou generaci.

Dobrovolnické centrum UP 
nejen propojuje zájemce o dob-
rovolnictví s pomáhajícími orga-
nizacemi, ale připravuje i vlastní 

dobrovolnické aktivity, do kte-
rých zapojuje členy akademic-
ké obce i středoškolské studenty. 
Pro letošek centrum připravilo 
projekt „Návštěva vnoučat“. Jde 
o setkávání seniorů a středoškol-
ské mládeže. První seznamovací 
setkání již proběhlo spolu s RC 
Heřmánek v prostorách centra 
v Holici. Na podzim se chystají 
další společné aktivity pro senio-
ry a středoškolské studenty. V září 
to bude výlet do zoo s úkoly, při-
pravenými studentským spolkem 
UP Crowd, který se zaměřuje 

na zviditelňování vědeckého po-
znání hravou formou. Na podzim 
proběhne i setkání na půdě poboč-
ky Sjednocené organizace nevido-
mých a slabozrakých, kde se bu-
dou hrát zajímavé hmatové a vzdě-
lávací hry. Na závěr roku se chystá 
předvánoční kreativní setkání.

Pokud byste se rádi zúčastnili 
některé z těchto akcí, neváhejte se 
na nás obrátit na telefonním čís-
le 778 461 846 nebo přes e-mail  
dobrovolnictvi@upol.cz. 

Kolektiv dobrovolníků Dob-
rovolnického centra UP

Rodinné centrum Heřmánek 
oslavilo 17. narozeniny. Centrum, 
které bylo zprvu orientováno pou-
ze na maminky s dětmi v městské 
části Holice, postupně svou působ-
nost rozšířilo na Olomouc a okolí 
a pozměnilo také svou cílovou sku-
pinu. V roce 2011 se stalo centrem 
rodinným a v roce 2018 rozšířilo 
svou cílovou skupinu také o senio-
ry a v souvislosti s válkou na Ukra-
jině se zapojilo do adaptace váleč-
ných uprchlíků na život v Česku. 

Jak bylo řečeno, propojování 
činnosti Heřmánku se seniory za-
čalo před pěti lety. Tehdy RC Heř-
mánek navázalo spolupráci s praž-
skou organizací Mezi námi, která se 
dlouhodobě věnuje mezigenerač-
ním projektům. Program „Přečti“ 
postupně zaujal více než 40 olomo-
uckých seniorů, kteří jako dobro-
volníci navštěvovali či navštěvují 
děti ve městě a okolí. Přicházejí 
jim číst, povídat si s nimi, mnozí 

z nich děti doprovázejí i na tvoři-
vých dílnách či výletech. 

Všichni, kdo se na činnosti RC 
Heřmánek podílejí, byli pozváni 
31. května na oslavu jeho 17. na-
rozenin, která tak byla doslova me-
zigenerační i mezinárodní. Přišly 
české i ukrajinské rodiny s dětmi 
i skupina seniorů z Centra denních 

služeb – Sociální služby pro seni-
ory Olomouc, kteří pravidelně RC 
Heřmánek navštěvují a prožívají 
zde s dětmi společný čas. Setkání 
bylo zakončeno společným ukra-
jinským obědem. 

Sedmnáct let je dlouhá doba, 
za kterou se v Heřmánku mnohé 
změnilo. To, co se však nemění, 
je neúnavná snaha podporovat ro-
diny, komunitu a kontakt mezi ge-
neracemi. Máte-li zájem přidat se 
k našim dobrovolníkům – senio-
rům – v Olomouci a okolí, ozvěte 
se. Rádi po domluvě s vámi najde-
me mateřskou školu, která by chtě-
la mít svou pohádkovou babičku či 
dědečka. Po prázdninách opět začí-
náme. Přidáte se?
Bližší info získáte na:  
www.rc-hermanek.cz/pohadkovy- 
-klub-2/, tel.: 777 007 279 nebo  
e-mail: rc-hermanek@seznam.cz

Hana Klicperová,  
RC Heřmánek
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Přelom jara a léta byl v olomouckých 
klubech plný aktivit

V květnu a červnu vrcholí 
předprázdninové aktivity všech 
klubů pro seniory zřízených měs-
tem Olomouc, včetně akcí, které 
pro ně připravuje a spolupořádá 
odbor sociálních věcí magistrátu. 
Zmiňme aspoň „vlajkové lodě“, 
jimiž jsou společné meziklubové 
akce zaměřené na aktivní setká-
vání olomouckých seniorů a také 
na jejich spolupráci s královéhra-
deckými kolegy.   

Oblíbený bowlingový turnaj 
seniorských družstev se konal pod 
záštitou náměstkyně primátora 
Kateřiny Dobrozemské. Zapoji-
lo se 24 pětičlenných smíšených 
týmů napříč všemi kluby pro se-
niory, které olomoucký magistrát 
podporuje. Všechna družstva po-
ctivě usilovala o získání putovního 
poháru. Nejvíce se dařilo dvěma 
týmům z Klubu pro seniory Lazce, 
které obsadily první a třetí příčku 
výsledkové tabulky. Jako druhý 
se umístil tým Klubu pro senio-
ry Polská. Gratulujeme vítězům 
a děkujeme zúčastněným.  Děku-
jeme také BOWLAND Bowling 
Center za spolupráci a vstřícnost 
při realizaci turnaje!

Druhé červnové čtvrteční od-
poledne patřilo Taneční veseli-
ci pro seniory, kterou uspořádal 
odbor sociálních věcí magistrátu 
ve slušně zaplněném pavilonu 
A olomouckého výstaviště Flora. 
K poslechu a tanci hrála přerovská 
hudební skupina Jen Tak 2 a celou 
akcí provázel moderátor Michal 
Sedláček.

Vydařenou akcí, která volně na-
vázala na jarní turistické aktivity 
seniorů, bylo plánované vyhodno-
cení projektu „Sejdeme se u Svi-
tav“, které se konalo ve středu  

31. května v Hradci Králové. 
Místní senioři připravili zajímavý 
kulturní program, při kterém se 
střídaly jednotlivé seniorské sku-
piny s dětmi místních škol. Pro 
připomenutí: Sejdeme se u Svitav 
je série turistických putování pro 
nejstarší generaci, která se konala 
již třetím rokem. Cílem tohoto tu-
risticko-společenského projektu je 
v průběhu měsíců února a března 

ujít co nejvyšší počet kilometrů 
jak na straně olomouckých, tak 
na straně královéhradeckých se-
niorů. V Olomouci se zapojilo 
10 klubů s celkem 135 účastníky, 
kteří společně zvládli ujít vzdá-
lenost 29 643 kilometrů. Letos 
jsme poprvé organizovali čtyři 
společné vycházky s tematickým 
zaměřením.

Pokračování na straně 9
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Spolupráce královéhradeckých 
a olomouckých seniorů

„Sejdeme se u Svitav“ není 
zdaleka jedinou společnou akcí 
olomouckých a královéhradec-
kých seniorů. Kromě únoro-
vé a březnové lehké turistiky 
a květnového setkání se již usku-
tečnilo několik dalších akcí – 
květnový šachový turnaj v Olo-
mouci a červnový turnaj v pétan-
que u nás v Hradci Králové. Pa-
desátka hradeckých seniorů pak 
vyjela 4. června na operetu Noc 
v Benátkách do olomouckého 
Moravského divadla a před před-
stavením stihla žasnout nad krá-
sou freskového sálu v ZŠ Kome-
nium. 

O několik dnů později vyu-
žili naši senioři pozvání na Ta-
neční veselici na Floře, kde hra-
decká skupina Sestry Chalupo-
vy předvedla již podruhé mód-
ní přehlídku s názvem Elegan-
ce 1. republiky. Od 11. června 
se 50 Hradečáků týden rekreova-
lo ve Slatinicích a na červnovou 
rekreaci na námi oblíbené Lesní 
boudě v Krkonoších se přihlási-
lo přes 30 olomouckých seniorů. 
Krátké filmy ze společných akcí 

se díky vstřícnosti kina Metro-
pol hrají v tomto kině od letoš-
ního května.

Na 18.–19. července je připra-
ven společenský večer a levné 
ubytování v Hradci až pro 40 čle-
nů olomouckých klubů. Využívá-
me k tomu již třetím rokem dota-
ci města Hradec Králové na pod-
poru cestovního ruchu. Hradečtí 
senioři zase stráví 8.–10. srp-
na tři dny v Olomouci a okolí. 

Na podzim si společně zahraje-
me pétanque v Olomouci a bow-
ling v obou městech. Olomoucké 
cyklisty zveme na projížďku hra-
deckými lesy, kola zapůjčíme jako 
v loňském roce. Je možné, že se 
uskuteční ještě další akce, neboť 
společná setkání aktivních senio-
rů obou našich měst jsou místem, 
kde se nejlépe domlouvá budoucí 
spolupráce.  Marcel Kraus

Senioři Hradec Králové, z. s. 

Pokračování ze strany 8
Spolupráce se seniory z Hradce 

Králové se týká i další akce, která 
proběhla v poslední době. Ve čtvr-
tek 18. května to bylo opakované 
setkání olomouckých a králove-
hradeckých seniorů–šachistů. Do-
mluvený šachový turnaj se usku-
tečnil tentokrát v našem městě, 
a to v příjemném prostředí Klubu 
pro seniory I. P. Pavlova v budo-
vě Jalta. Nebyla sice nouze o dra-
matické boje na šachovnicích, 
ale přesto byl turnaj pro všechny 

příjemnou společenskou událostí 
a přátelským setkáním. V pátek 2. 
června pak vyrazili reprezentan-
ti olomouckých klubů do Hrad-
ce sehrát v Jiráskových sadech 
s místními borci už několikátý 
turnaj v pétanque o putovní pohár. 
Olomouc byla zastoupena dvěma 
družstvy z KS Lazce ve složení 
Marie Kyjevská a Josef Dušek, 
Petr Pospíšil a Pavol Mazúr. Tur-
naj byl napínavý a do poslední 
chvíle vyrovnaný. Jak uvedl pan 
Josef Dušek: „Po vyrovnaném boji 

bylo celkové skóre 2:2. O vítězi 
proto rozhodovalo skóre bodů ze 
všech dílčích utkání, které v pomě-
ru 43:34 lépe vyznělo ve prospěch 
Olomouce.“ Pohár, který s sebou 
ráno vezli Olomoučtí do Hradce 
Králové, si tedy opět večer odvez-
li domů. V říjnu bude v Olomouci 
pro hradecké seniory další příle-
žitost, kdy by pohár mohli získat 
zase oni. Na Lazcích se totiž ode-
hraje další turnaj ve sportu, které-
mu se hezky česky říká koulená. 
 (ods)
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Šachové klání olomouckých  
a královéhradeckých seniorů

Opakované setkání olomouc-
kých a královéhradeckých seniorů 
šachistů se odehrálo 18. května. 
Domluvený turnaj se uskuteč-
nil v Klubu pro seniory na ulici  
I. P. Pavlova, v objektu Jalty. Již 
dopoledne probíhaly přípravy do-
mácích seniorů na turnaj. Bylo 
potřeba upravit hrací místnost, roz-
místit potřebný počet stolů tak, aby 
to vyhovovalo potřebám turnaje, 
připravit šachovnice, šachové ho-
diny a vše potřebné pro zdárný prů-
běh turnaje. O občerstvení a dobré 
pohoštění se postaraly, za přispění 
města, manželky našich předních 
šachistů paní Pinďurová a Oralová. 

Těsně před 11. hodinou byli 
v prostorách klubu už všichni do-
mácí i hosté. Nervové napětí hráčů 
se mezitím zvyšovalo. Olomouč-
tí i královéhradečtí senioři jsou 
zkušení turnajoví šachisté, mnozí 
s vysokým ratingem ELO, což je 
bodové ohodnocení výkonnosti 
každého šachisty. Očekávalo se 
tedy, že turnaj bude velice napína-
vý a dramatický. 

Kostky jsou vrženy! První kolo 
turnaje začíná přibližně ve 12 ho-
din. Hraje se na dvě kola, na deseti 
šachovnicích, hrací tempo je 2× 25 
minut na partii. Rozlosování hráčů 
proběhlo bezproblémově a velmi 
rychle. Přispěl k tomu, i k hladké-
mu průběhu celého zápasu, také 
kapitán hostů pan Jiří Bielavský. 
Černý, hráč hrající s černými fi-
gurkami, spouští šachové hodiny 
a bílý, jeho soupeř hrající s bílými 
figurkami, udělá první tah. Šacho-
vá partie začíná. Olomoučtí senio-
ři chtěli od samého začátku usilo-
vat o korektní a solidní hru, která 
by přispěla k vítězství. A to se také 
podařilo! V prvním kole domácí 

zvítězili. V partiích bylo vidět ně-
kolik krásných matových zakon-
čení, ale i, a to většinou, zajímavé 
pěšcové koncovky, které rozhodo-
valy o výsledku. Byl i případ, kdy 
hráč překročil časový limit a hru 
prohrál. 

Po krátké přestávce šachis-
té opět sedají ke stolkům. Druhé 
kolo mělo opět dramatický prů-
běh. Boje byly do poslední chvíle 
napínavé. Domácí šachisté však 
neudrželi výhodu z prvního kola 
a postupně přenechávali iniciati-
vu soupeřům. Ti ve druhém kole 
zvítězili a v celkovém počtu bodů 
byli aktivnější. Za Hradecké hrá-
ly i ženy a nutno přiznat, že velmi 
dobře! 

Turnajovým rozhodčím byl 
bývalý středoškolský profesor 

a zkušený člen šachového oddílu 
ŠK Sigmia Olomouc Jan Mikulka. 

Závěrem nutno podotknout, že 
lze hrát kvalitní šachové partie bez 
ohledu na věk. Navíc, olomoucký 
šachový turnaj neznamenal pro 
zúčastněné pouze dramatické boje 
na šachovnicích, ale byl i spo-
lečenskou událostí a přátelským 
setkáním. Vážíme si toho! Sluší 
se proto poděkovat pořadatelům 
i městu za příjemně strávený čas 
i za podporu královské hry. Vě-
říme, že i další šachové turnaje 
s přáteli z Hradce Králové budou 
stejně poutavé, zajímavé a pří-
jemné. A s radostí uvítáme kaž-
dého, muže i ženy hrající šachy, 
kdo by nám pomohl rozšířit naše 
řady v seniorském klubu šachistů 
na ulici I. P. Pavlova.  (inor)
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Den proti rakovině v olomoucké 
Slunečnici

Pro 27. ročník celonárodní ve-
řejné sbírky Český den proti ra-
kovině byla Ligou proti rakovině 
stanovena středa 10. května. Sym-
bolem dne je žlutý kvítek měsíčku 
lékařského. Občané mohli přispět 
nejen koupí kytičky, ale i pro-
střednictvím DMS. Obsahovým 
cílem letošního ročníku bylo ší-
řit protikuřáckou osvětu. Vždyť 
na vzniku karcinomu plic, který 
je nejčastější příčinou úmrtí mezi 
nádorovými onemocněními, se 
kouření podílí až z 90 procent!

Do kytičkového dne se Onko 
klub Slunečnice zapojuje od roku 
2002. Příprava probíhala od ledna 
a ve středu 10. května jsme vyra-
zily s kytičkami do ulic, podniků, 
institucí i škol. Převážně jsme se 
pohybovali v ulicích krajského 
města, potkat nás lidé ale moh-
li i jinde. Vždyť máme členky 
z Litovle, Šternberka, Slatinic, 
Bystrovan, Skrbeně, Bělkovic–
Lašťan, Věrovan, Velkého Týnce, 
Hluboček a vazby na Tovačov či 
Hlubočky. Kytičky si kupova-
li převážně ženy středního věku 
a důchodci. Mladí lidé často ne-
mají u sebe hotovost (platí kartou 
či mobilem). Ne všichni se cho-
vali vstřícně, děvčata si vyslech-
la i nevhodná vyjádření, zvláš-
tě od mužů. Ale těch bylo málo 
a vždy je vynahradila přívětivost 
jiných. 

Na prodeji se podílelo 60 čle-
nek klubu. Za 3 297 prodaných 
kvítků bylo získáno do sbírky pro 
Ligu proti rakovině 79 913 korun 
při průměru 24,24 korun za ky-
tičku. Největší podíl na výsledku 
mají Liduška Kleislová (8 856 
korun) a již jednaosmdesátiletá 
Miluška Šebestová (8 750 korun). 

K prodeji jsme navíc získali stu-
denta a čtyři studentky hejčín-
ského gymnázia, kteří v ulicích 
Olomouce prodali celkem 300 
kytiček.

Za úspěšný průběh sbírky dě-
kujeme členkám klubu, studentům 

a samozřejmě všem známým 
i neznámým dárcům. Velké podě-
kování náleží Božence Filipové 
za organizaci sbírky.

Věra Kratochvílová, 
Onko klub Slunečnice 

Olomouc
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Jiří Fiala: Zločiny mají pořád stejné 
motivy – hlavně peníze a erotiku žen

Pane profesore, vás teď veřejnost 
zná nejvíc asi díky knize Olomouc-
ký pitaval. Máte tu knihu rád? 

Ano, byla to vlastně druhá kniž-
ní publikace, kterou jsem vydal, 
první byla Novina z francouzské 
krajiny z roku 1989, komentovaný 
výběr kramářských písní a lidových 
pamětí se vztahem k francouzské 
revoluci. Olomoucký pitaval tedy 
následoval, nyní vyšlo důkladně 
zrevidované vydání a už připravu-
jeme Hanácký pitaval. Tam budou 
další kapitoly z kriminální historie 
Olomouce a také okolních obcí. 
Musím podotknout, že se starostům 
některých hanáckých měst, měs-
teček i vsí Olomoucký pitaval líbil 
a přáli si, aby v knize byl nějaký zlo-
čin související s jejich obcemi. 

Hanácký pitaval vyjde ještě letos? 
A budou v něm tedy čerstvé krimi-
nální případy? 

Měl by vyjít letos na podzim. 
Čtenáři jsou dvojí – jedni chtějí číst 
o zločinech ve středověku a druzí 
naopak volají po popisu čerstvých 
případů z naší současnosti. Technika 
zpracování kriminálních případů ze 
současnosti je jiná. Také současné 
případy se někdy beletrizují, což já 
ale rád nemám, protože když čtenář 
čte, že vrah v tom momentě pravil 
to a ono, tak si říkáte, jestli ten spi-
sovatel byl v tu chvíli s ním na místě 
činu. Já dbám na to, aby kriminální 
příběhy byly popsány autenticky, 
proto také cituji relevantní prameny, 

které mají mimochodem i půvab ja-
zykový a stylistický. K tomu bych 
dodal, že díky vstřícnosti plukovní-
ka Jana Lisického, šéfa olomoucké 
kriminálky, můžeme čerpat přímo 
z uzavřených vyšetřovacích spisů, 
což je v porovnání se středověkými 
případy mnohem vydatnější zdroj. 
Výsledkem bude kniha tvořená asi 
z poloviny historickými a z druhé 
poloviny současnými případy. 

Z toho plyne, že bude asi objemněj-
ší, než byl Olomoucký pitaval… 

Ano. Je to připravené tak, že by 
měla mít asi třicet kapitol. 

Když pracujete s historickými pří-
pady, je to tak, že už nemohou ni-
čím překvapit, protože se odehrály 
dávno, svědkové i pachatelé již 
zpráchnivěli, nebo je to jinak? 

Ale ano, mohou překvapit! Je to 
dáno tím, že historie je věda apro-
ximativní, nikoliv exaktní. Mohlo to 
tak být, ale taky to mohlo být jinak. 
Máte tam fakta neoddiskutovatelná, 
jako že ten či onen někoho zavraž-
dil, k tomu je to doloženo výslechy, 
tehdejšími důkazy a rozsudky. Se-
tkáte se ale s případy, kde všech-
no tak jasné není. Uvedu příklad. 
V Olomouci až do odsunu působil 
německý historik a profesor ob-
chodní akademie Richard Zimprich 
a ten co nevěděl, to si vymyslel, 
míchal historickou s čistě beletris-
tickou metodou. Jenže když něco 
napsal, vypadalo to tak, že reflektuje 

Profesor Jiří Fiala je pro generace vysokoškolských studentů 
Univerzity Palackého znám jako vysoce erudovaný bohemista 
a také jako historik . I když jeho dílo tvoří velké množství 
publikací, nejznámější je v širokých vrstvách díky knize 
kriminalistických příběhů ze středověku a raného novověku 
s názvem Olomoucký pitaval . Z rozhovoru se dozvíte, jak se 
liší středověké a současné zločiny i co nového právě chystá .  

historické prameny. V prvním vydá-
ní Olomouckého pitavalu jsem vy-
cházel z Zimprichova líčení osudů 
olomouckého alchymisty Georga 
Honauera, který byl nakonec obě-
šen na 12 m vysoké železné a po-
zlacené šibenici ve Stuttgartu. Díky 
digitalizaci archivních fondů a od-
borné literatury archivů jsem mohl 
z toho případu odseparovat řadu 
údajů, které si Zimprich prostě vy-
myslel, a nechat v příběhu jen fakta 
doložená archivními fondy. 

Když dnes historik pracuje s ar-
chivními prameny, už tedy ani ne-
musí vyrážet fyzicky na místo, kde 
jsou uloženy. 

Ano, to je velká výhoda, ani 
do toho Stuttgartu jsem nemusel, 
díky postupné digitalizaci archiv-
ních fondů může historik pracovat 
od svého psacího stolu. Ale to bo-
hužel platí jen o archivních mate-
riálech, novinách apod., které jsou 
starší nežli z posledního století. 

Když pracujete se současnými pří-
pady, vnímáte je jinak než zločiny 
z dávné minulosti?

V podstatě to je tak, že se lidé 
nemění. Jak říkal skvělý autor de-
tektivních povídek Karel Čapek 
ústy jednoho z vypravěčů „kapes-
ních povídek“, vždycky jde buď 
o ženskou, nebo o peníze, případně 
o obojí. Spíš jde o to, co nakonec do-
káže pachatele přimět k násilnému 
trestnému činu, a to už pak máme 
motivy různé. Třeba v tom nejčer-
stvějším případu vyvraždil mladý 
muž svou rodinu poté, co byl vy-
hozen od bakalářských státnic. Jak 
se ale ukazuje, nelze ve všem věřit 
novinářům. Někteří žurnalisté totiž 
popisovali, že dotyčný pachatel za-
bil i svého psa a dojímali se nad tím 
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zvířetem. Psa přitom vůbec nezabil. 
Vím, že byl kvůli takovým článkům 
vyšetřovatel dost naštvaný. 

Když se vrátíme do historie, byli 
pachatelé v Olomouci popravo-
váni vždy na Šibeničním vrchu, 
na dnešním Šibeníku? 

Dá se předpokládat, i vzhledem 
k poloze toho místa vůči městu, 
že Šibeník byl odedávna využíván 
k popravám oběšením. To se týká 
sprostých zločinců, lapků, zlodě-
jů a násilníků. Měšťané a šlechtici, 
byť nepočestní, měli nárok na stětí 
hlavy na Horním náměstí. Popraviš-
tě tam vznikalo jen příležitostně pro 
takové případy. Například ale při 
pruském obléhání Olomouce v roce 
1758 nechal velitel pevnosti Mar-
schall postavit u radnice na Horním 
náměstí šibenici s tím, aby byl na ní 
on sám pověšen, pokud by se do-
pustil zrady. To se ovšem nestalo, 
Prusové od Olomouce v čele s krá-
lem Fridrichem II. Velikým odtáhli. 
Jeden olomoucký žebrák, jenž se 
dal najmout jako pruský špion, však 
skončil rozčtvrcený a části jeho těla 

byly pro výstrahu přibity na olo-
moucké brány. 

Slyšel jsem, že představa o poprav-
čím špalku je nesmysl. Jak to bylo 
ve skutečnosti?

To se opravdu nedělo, snad jen 
při stínání sekerou. Odsouzenci 
ve skutečnosti poklekli a předkloni-
li hlavu, předtím jim museli ostříhat 
vlasy, aby měli holý krk. Poprava se 
děla stětím s rozmachem. Pozor ale, 
kat se musel správně strefit a dosek-
nout, jinak riskoval vlastní život. 
Rozlícený dav by ho v případě nepo-
vedené popravy mohl ukamenovat. 

Mnoho lidí má v rámci jakési nos-
talgie pocit, že staré časy byly lepší 
než dnešek. Jak to vidíte vy, když 
zpracováváte staré kriminální 
případy? 

Metody vyšetřování ve středo-
věku by asi dnešní lidé podstupovat 
nechtěli. Když se podezřelý nechtěl 
přiznat, mohl být podroben třem 
stupňům mučení a pokud jimi pro-
šel, byl uznán za nevinného. Jenže 
takové mučení většina lidí vůbec 

nepřežila, to se stalo např. při muče-
ní sv. Jana Sarkandera v Olomouci. 
A obecně k takové nostalgii – sta-
čí si prohlédnout dobové fotogra-
fie, i tady z Olomouce, včetně těch 
do první republiky. Všude byla špí-
na, žádná hygiena. Když se dnešní 
kulturní člověk večer neosprchuje, 
asi by ani neusnul. Jenže kdybys-
te měl ve starých časech nejdřív 
roztopit v kamnech, ohřívat vodu 
a tak dále, asi byste se denně nemyl. 
Hlavně ve městech byla hrozná 
špína. Když služky vynášely popel 
z domů, sypaly ho do otevřeného 
povozu, všude se prášilo. Olomouc-
ká městská rada ještě za c. k. monar-
chie musela vydat vyhlášku o poku-
tách za močení v ulicích, k tomu si 
představte desítky koní ve městě. 
Ve zdravotnictví, přírodních vědách 
a technice je dnes obrovský pokrok. 
Myslím, že by většina lidí neměni-
la. Úpadek ale vidím v humanitních 
vědách. Co je dnes schopen napsat 
absolvent vysoké školy a jak psali 
gymnazisté za první republiky, to je 
obrovský rozdíl. Michal Folta

Jiří Fiala podepisuje Dějiny Šternberka, na nichž se autorsky podílel . Foto Archiv
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Knihovna města Olomouce zve 
na zajímavé akce
KREATIVNÍ DÍLNY  
PRO DOSPĚLÉ
•  18. 7. | 16:00 
  nám. Republiky
  Mandaly A – možnost odrea-

gování a barevného naladění 
v doprovodu relaxační hudby, 
rezervace na 585 545 123,  
dospele@kmol.cz

• 15. 8. | 15:00
  nám. Republiky
  Zvířecí 3D záložky – záložky 

dle vlastní fantazie tvořené 
moderní technikou.

• 19. 9. | 16:00
  nám. Republiky
  Mandaly B – další příležitost 

na relaxaci těla | mysli, rezerva-
ce na:585 545 123,  
dospele@kmol.cz

HLÍDÁTE VNOUČATA?
 •  každá prázdninová středa 

(kromě 5. 7.) | 9:30–11:00 
pobočka Jungmannova

  Putování s pohádkou – pásmo 
složené z pohádek, soutěží, 
hádanek a písniček.

 • 12. 7., 26. 7., 23. 8.
 9:30–11:00
 pobočka Neředín
  Knihohrátky – příběhy, zábav-

né úkoly a tvoření (3–8 let). 
 • 12. 7. | 10:00–11:00
 pobočka Holice
  S klauny je legrace – výtvarná 

dílnička doplněná vtípky z knih 
pro děti (3–8 let).

 • 26. 7. | 9:00 
 nám. Republiky
  Hrabákova krabička – výroba 

krabičky na drobnosti připrave-
ná v rámci prázdninové soutěže 
Fantastická zvířata. 

 • 31. 7. | 14:00–17:00
 pobočka Jungmannova
  Dílnička pro šikulky – květinky 

z krepového papíru.
 • 16. 8. | 9:00
 nám. Republiky
  Fantastická zvířata – výroba 

zvířátek z papírových dílků 
v rámci prázdninové soutěže 

 • 23. 8 | 10:00
  pobočka Holice
  Dávej bacha – společná hra 

malých (od 4 let) a dospělých, 
kde budou bojovat s životními 
nástrahami.

• 8. 9. | 14:00–18:00
 nám. Republiky 
  Seznamte se: 3D tiskárny – 

v rámci prohlídky knihovny 
při Dnech evropského kultur-
ního dědictví si vyzkoušejte 
kreativní práci s moderními 
technologiemi.

• 8. 9. | 13:00–20:00  
 a 9. 9. | 9:00–16:00 
 nám. Republiky 
  Čítárna u kašny – setkání 

na náměstí Republiky spojené 
s možností začíst se do nabíze-
ných knih. Knihu si lze odnést 
jako dárek domů.

• 12. 9. | 17:00
 nám. Republiky 
  Lenka Chalupová – setkání 

s autorkou oblíbených romá-
nů Kyselé třešně, Páté jablko, 
Svatojánské ořechy …

• 25. 9. | 15:00–18:00
 nám. Republiky 
  Klub deskových her – přiví-

táme každého, kdo má chuť 
si zahrát stolní hry. Hry si lze 
půjčit domů. 

SOUTĚŽE
•  nám. Republiky – O knihu 

Stephena Kinga – otázky zamě-
řené na populárního autora na-
jdete v knihovně nebo na www.
kmol.cz 

•  nám. Republiky – Fantastická 
zvířata – dobrodružná soutěž, 
jejíž úkoly se skrývají v pro-
storách oddělení pro dospělé 
čtenáře.

VÝSTAVY
Budovu na náměstí Republiky 
oživují fotografie islandských 
vodopádů, horkých pramenů, dří-
majících sopek a černých ledovců 
autorky Dagmar Kopecké.

Pobočka Brněnská zve na mal-
by a kresby slabozrakého malíře 
Lukáše Černého, který se zabývá 
zejména krajinomalbou. Na ně 
od září naváže výstava umělec-
kých prací Pavly Mádrové. 

Pobočka Jungmannova před-
stavuje výstavu fotografií Petra 
Václavka o Dubáncích, skřítcích 
z dubového lesa, která vznikla 
na podkladě knih Kláry Smolíko-
vé a Martina Kince. V srpnu ji na-
hradí výstava komiksů Vojty Šedy 
„Pozor, v knihovně je kocour“.

Na pobočce Holice si nenechte 
ujít kresby dětí – Obrázky pro
radost.
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Tip na výlet: na procházku i za  
koupáním na Lanškrounské rybníky

Na pomezí Moravy a Čech, 
pod jižním okrajem Orlických hor 
a na západním okraji Zábřežské 
vrchoviny, se nachází příjemné 
městečko Lanškroun. Jeho název 
pochází z německého Landeskro-
ne, „zemská koruna“, jistě proto, že 
je zde nadmíru krásně. Z Olomou-
ce tam můžete dorazit veřejnou 
dopravou zhruba za hodinu a půl, 
s přestupem buď v České Třebové, 
Zábřehu, nebo v Ústí nad Orlicí. 

Kromě historického centra 
tvořeného měšťanskými domy 
s půvabnou renesanční radnicí 
uprostřed hlavního náměstí, kam 
se můžete vypravit po celý rok, 
vás chceme nalákat na letní výlet 
do přírodního parku Lanškroun-
ské rybníky navazujícího na okraj 
městečka. Pět rybníků, z nichž ka-
ždý je trochu jinak hezký, obejdete 
po okružní naučné stezce o délce  
6 kilometrů a v létě si můžete 
na tuto pohodovou vycházku při-
balit i plavky. 

Lanškrounské rybníky tvo-
ří rybniční soustavu, táhnoucí se 
na severozápad od Lanškrouna 
k jihovýchodnímu konci obce Os-
trov. Nejstarší zpráva o počátcích 

lanškrounského rybníkářství po-
chází už z 15. století. Před rokem 
1464 postavil tehdejší majitel 
panství Kostka z Postupic nynější 
Dlouhý rybník. Feudálové stavěli 
a vlastnili i další rybníky, ale někte-
ré – například Pšeničkův – patřily 
i bohatým měšťanům. Poslední, 
Slunečný rybník, byl vybudován 
nedávno, v roce 1965. Celková 
plocha rybníků je 45 hektarů. Krát-
ký rybník a Sluneční rybník slou-
ží sportovnímu rybolovu, největší 
Dlouhý rybník jako přírodní koupa-
liště s možností jachtingu a wind-
surfingu. Je nejvíce rekreačně vy-
užívaným rybníkem ze všech jme-
novaných, okolo něj je množství 

rekreačních chat a veřejný kemp. 
Levý břeh rybníka je využíván jako 
městská veřejná pláž s půjčovnou 
loděk a s restaurací, na jejíž otvíra-
cí dobu ale podle zkušenosti raději 
nespoléhejte. Nicméně pokud máte 
s sebou plavky, určitě se u Dlouhé-
ho rybníka zastavte.

Naučná stezka vedoucí oko-
lo rybníků se láme na hrázi toho 
Slunečného, který je oblíben ry-
báři. Nedaleko hráze se nachází 
Eduardův pramen. Dál se pokra-
čuje podél protějšího břehu rybní-
ků, takže je možnost vidět zdejší 
přírodu z několika úhlů a stran. 
Lanškrounské rybníky jsou totiž 
významným hnízdištěm vodního 
ptactva. Spatřit zde můžete mimo 
jiné čápy černé a bílé, orlovce říč-
ní, rákosníky velké a mnoho druhů 
kachen. Kromě ptáků jsou rybníky 
rájem pro obojživelníky a bohatou 
vodní a lužní květenu. 

Zajeďte se do Lanškrouna pře-
svědčit na vlastní oči, že jsou zdej-
ší rybníky opravdovým přírodním 
klenotem. Další skvosty městečka 
a jeho okolí můžete objevit třeba 
v brožuře, která je zdarma ke sta-
žení na https://bit.ly/3NlHnpj.

Zdroj: www.lanskroun.eu
(hp) 
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Jednalo se o vůbec největší čin 
českého odboje za války a také 
o nejvýše postaveného nacistic-
kého pohlavára, který byl během 
války zlikvidován. Velký ohlas 
tento čin vzbudil v celém světě 
a pochopitelně i v Berlíně. Odvet-
ná opatření po atentátu a ještě více 
po Heydrichově smrti významu 
události odpovídala – byla jedním 
slovem brutální. Na celý protekto-
rát padl strach. Jak o aktuální si-
tuaci v zemi referoval olomoucký 
tisk? V Olomouci tehdy po zasta-
vení Našince v předchozím roce 
vycházel už jen jediný česky psa-
ný obdeník – Moravský Večerník, 
řízený kolaborantem Františkem 
Komůrkou. Všechno dění ohled-
ně atentátu i odvetných opatření 

okupantů samozřejmě zveřejňo-
val a doprovázel je i servilními 
komentáři plus seznamy popra-
vených. Ze stránek Moravského 
Večerníku z léta roku 1942 vane 
mrazivá hrůza i hnus.

Generál policie, šéf Hlavního 
úřadu říšské bezpečnosti (RSHA) 
a Bezpečnostní služby (SD) a za-
stupující říšský protektor Reinhard 
Heydrich byl v protektorátu nená-
viděnou postavou. S jeho jménem 
se pojí dvě vlny teroru. Takzvaná 
první heydrichiáda neboli první 
stanné právo vypuklo po jeho pří-
chodu do Prahy v září 1941, kdy 
vystřídal nepříliš důsledného pro-
tektora Konstantina von Neurath, 
druhá heydrichiáda je pak spoje-
na s brutální nacistickou odplatou 

za jeho smrt. Za svého působení 
v Praze Heydrich nechal popravit 
stovky odbojářů a důsledným pro-
následováním silně ochromil čes-
ký protinacistický odboj. Během 
druhého stanného práva po aten-
tátu se odehrály světově známé 
masakry v Lidicích a Ležákách 
a popravovány byly desítky Čechů 
denně. V českých zemích se tak 
Heydrich fatálně podepsal na osu-
dech mnoha tisíců Čechů mrtvých 
nebo zavlečených do koncentráků. 
Se svým chladným, ale vysokým 
intelektem se Reinhard Heydrich 
chlubil, jak rozumně v protektorá-
tu postupuje – nechával popravit 
především elitní představitele ná-
roda, potenciální vůdce, aby bylo 
pak snadnější Čechy odnárodnit, 
poněmčit a případně ty neposlušné 
odsunout z historických českých 
zemí. Mimochodem, jedním ze 
zatčených za první a popravených 
za druhé heydrichiády byl i do-
savadní předseda vlády, generál 
Alois Eliáš.

Přes všechna tato fakta se v olo-
mouckém obdeníku Moravský ve-
černík, což byl od roku 1941, kdy 
bylo zastaveno vydávání Našince, 
jediný český list v Olomouci, psa-
lo o Heydrichovi jako vynikajícím 
člověku mimořádného charakteru, 
který to s českým národem mys-
lel dobře, byť se někdy „jako vo-
ják vyjadřoval stroze a přísně“. 
Heydrich byl líčen jako člověk, 
který chtěl pro český národ vy-
tvořit dobrou pozici v zázemí na-
cistické třetí říše, jen když budou 
Češi potichu a pilně pracovat pro 
blaho státu a podporu válečného 
úsilí. Intenzivně o tom hovořil tře-
ba ministr propagandy Emanuel 
Moravec. 

List Moravský Večerník také 
pravidelně informoval o tom, že 

Jak noviny chválily Heydricha a haněly Kubiše s Gabčíkem
Léto před jedenaosmdesáti lety bylo jedním z nejhorších 
období v našich novodobých dějinách . Začalo to vlastně už 
v květnu . Dne 27 . května stateční českoslovenští výsadkáři 
zaútočili v Praze-Kobylisích na zastupujícího říšského 
protektora Reinharda Heydricha . Ten utrpěl zranění, z něhož se 
sice zprvu zdánlivě dobře zotavoval, pak se ale situace rychle 
otočila a dopoledne 4 . června 1942 v nemocnici Na Bulovce 
zemřel . 
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tolik a tolik českých dělníků a děl-
nic vyrazilo na závodní rekrea-
ci do lázní, například do Luhačo-
vic, což byl prý výsledek osvícené 
politiky protektora Heydricha. Je 
fakt, že Heydrich se snažil podpo-
řit a získat pro německou věc děl-
nické vrstvy, protože nutně potře-
boval dobře fungující hospodář-
ství bez sabotáží a výpadků. Ko-
laborant a aktivistický šéfredak-
tor František Komůrka neopomněl 
jedovatě zdůraznit, že dělnic-
tvo v lázních nahradilo dosavadní 
„povaleče a vyžírky“, kteří za sta-
rých časů obvykle tvořili hlav-
ní část lázeňské klientely. Zlepše-
ní sociálního postavení dělnictva 
je prostě skvělým výsledkem čin-
nosti Reinharda Heydricha…

V Moravském Večerníku jsou 
v období po atentátu rovněž zdů-
razňovány veřejné manifestace 
loajality českého lidu ve prospěch 
protektorátní vlády a nacistické 
říše, ať už ta ze Staroměstského 
náměstí 2. června, nebo jiná shro-
máždění pracujícího lidu napří-
klad v Brně. Většinou jde o pře-
vzaté zprávy z ČTK, něco doplňu-
je sama olomoucká redakce. 

Atentátníci, o jejichž obrovské 
odvaze provést takový čin upro-
střed nepřátelského území dnes ni-
kdo normální nemůže pochybovat, 
jsou na stránkách novin líčeni jako 
podlí, zbabělí teroristé, jejichž 
zločin „proti českému národu“ 
naplánovala „perfidní“ londýnská 
vláda a „prohnilá česká emigra-
ce“ v čele s „nepřítelem a zrád-
cem národa doktorem Edvardem 
Benešem“. Atentátníci a všichni 
jejich pomahači jsou prý „slepými 
nástroji zanikajícího plutokratic-
ko-židovského světa“. V novinách 
jsou celé stránky věnovány popi-
su pachatelů, jsou zveřejňovány 

fotografie jízdního kola a akto-
vek, které nacistické bezpečnostní 
složky na místě atentátu v praž-
ských Kobylisích našly.

A v každém vydání novin je 
na prvních dvou stranách uveden 
seznam toho dne odsouzených 
a popravených Čechů. Jelikož 
si okupační správa dávala zále-
žet na přesnosti, jsou uvedena 
vždy celá jména, u provdaných 
žen i jméno za svobodna, adresy 

a profese. Víme tedy, že se jednalo 
velmi často opravdu o elitu – jen 
během jediného dne 1. června byl 
odsouzen a popraven spisovatel 
Vladislav Vančura, několik vyso-
koškolských profesorů, dva mi-
nisterští radové, major četnictva, 
ředitel Kooperativy, vrchní ředitel 
státní firmy a další osobnosti. Se-
znam zavražděných je doprovo-
zen textem...

pokračování na str. 18

Jak noviny chválily Heydricha a haněly Kubiše s Gabčíkem
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pokračování ze str. 17
...„Odsouzené osoby číslo  

1 až 8 poskytovaly útočiště agen-
tům, odsouzené osoby uvedené 
pod číslem 9 až 18 schvalovaly 
atentát na SS-obergruppenführe-
ra Heydricha a vyzývaly k pod-
porování pachatelů“. Jen prvního 
června je uvedeno osmnáct po-
pravených v Praze a dalších devět 
v Brně. Dne 19. června byl popra-
ven také Čeněk Beran, významný 
olomoucký knihkupec, podporo-
vatel umění a bratr vynikající ma-
líře Aljo Berana. 

Vedle těchto příšerných, leč 
pravidelných seznamů poprave-
ných jsou pak uváděny články 
o potřebě loajality k říši a zdů-
razňován negativní dopad činnos-
ti londýnské a moskevské emigra-
ce na osudy národa. Dne 2. června 
je představen olomouckým čtená-
řům nový zastupující říšský pro-
tektor Kurt Daluege. 

O smrti Heydricha, který 
na následky zranění umírá do-
poledne 4. června, pak referu-
je Moravský Večerník černě orá-
movanou titulní stranou v sobotu 

6. června. V dalších vydáních se 
opakují devótně podané popisy 
smutečních průvodů, smuteční 
čestné stráže, převozu Heydricho-
va těla do Berlína a podobně. Píše 
se znovu o různých projevech lo-
ajality Čechů vůči Říši v Pra-
ze i o chystané manifestaci olo-
mouckých obchodníků a průmy-
slníků. Ta se odehrála 23. června 
v Redutě a zúčastnilo se jí kolem 
tří tisíc lidí! Moravský Večerník 
okamžitě referuje o tom, že Haná 

jednomyslně podporuje protek-
torátní vládu a odsuzuje zrádnou 
londýnskou emigraci. 

V každém čísle tehdejších no-
vin ovšem vidíme na dalších strán-
kách i docela běžné pozvánky 
do kina (dokud nebyla česká kina 
uzavřena), do divadla, na fotbal či 
na procházky „krásně rozkvetlými 
olomouckými městskými sady“. 
Plus další a další dlouhé seznamy 
popravených vlastenců…

 Michal Folta

Jak olomoucký tisk chválil Heydricha...

PRO CHVÍLE ODDECHU,  
K TANCI I POSLECHU,

VÁM KE VŠEM PŘÍLEŽITOSTEM  
ZAHRAJE

SENIOR 
EXPRES

OLOMOUC

UNIVERZÁLNÍ REPERTOÁR 
LIDOVKY, POP, COUNTRY

VLASTNÍ DOPRAVA, OZVUČENÍ

kontakt: 
603 726 979, 603 170 744
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Tradiční bowlingový turnaj pro seniory pod zá-
štitou náměstkyně primátora Kateřiny Dobrozemské 
se konal ve středu 24. května. Tentokrát se turnaje 
zúčastnilo celkem 24 pětičlenných družstev. Všech-
ny týmy byly zapáleny do hry a usilovaly o získání 
putovního poháru. Nejvíce se však dařilo dvěma tý-
mům z Klubu pro seniory Lazce, které obsadily prv-
ní a druhou příčku. Jako třetí se umístil tým z klubu 
na Polské ulici.

Gratulujeme vítězům a děkujeme všem zúčastně-
ným, kteří dorazili do BOWLAND Bowling Center, 
za výborné zapojení a sportovní chování!  (har)

Jak olomoucký tisk chválil Heydricha... Jarní bowlingové zápolení seniorů




